情系学院 魂绕生物系

---院(系) 史简话(**一**)

陈永青

时光飞逝,转眼将进入2016年了。

莘莘学子不会忘记在复旦求读的日子。1986 年复旦大学生命科学学院成立,这是我国最早在大学中成立的生命科学学院,首任院长是谈家桢院士,复旦大学副校长,他在院刊上题词:"丰衣足食,安居乐业,延年益寿,天下太平。"我们伟大的祖国欣欣向荣,新的发展理念:创新、协调、绿色、共享、开放。正在向 2020 年进入全面小康的社会迅跑。谈老的愿望和意境,生物学人都感觉得到,生命科学学院已成为国家生物学基础科研和教学人才培养基地,也是国家生命科学和生物技术人才培养基地。

一、生物系的前身 一 心理学系



郭任远先生

回眸复旦 110 周年的历史,回溯生命科学学院的前身,要从 1923 年说起。那时年仅 25 岁的美国加利福利亚大学的心理学博士郭任远,学成回国。当时的北京大学、东南大学和复旦大学都向他发出邀请,最终选择自己的母校复旦大学。在母校创办了中国第一个心理学系,同时兴建有独特风格的心理学大楼一子彬院(即现在的复旦小白宫)。

子彬院的落成使原来的心理学系扩充为心理学

院。郭任远以充沛的精力投入学术活动和行政工作。在学院添置不少先进设备,更重要的是他聘请国内的顶尖教授,曾任中央研究院心理研究所所长唐鉞,中国生理学会理事长后任中央研究院的院士蔡翘,曾任中央大学生物系主任,理

学院院长蔡堡,曾任西北师范大学生物系主任的孔宪武,曾担任中国动植物学 会第一届理事长李汝琪等汇集复旦。

郭任远在复旦授收了首位研究生,吸引一大批求知旺盛的学生。早期的学生。 早期的学生后来大都成为著名的科学家:如胚胎生物学家童第周,生物学家冯德培、沈霁春、徐丰彦,神经解剖学家朱鹤年,心理学家胡寄南等。

郭任远在学术上独树一帜,为证明"反本能论"的科学性,他进行的"猫鼠同笼,大同世界"的实验,享誉国际的学术界,这个实验是让一只猫和一只老鼠从小关在同一笼内,逐年长大,老鼠可以骑在猫的头上戏弄。实验论文以《猫对鼠反应的起源》为题刊登在美国的《比较心理学》杂志上,实验证明了心理学"本能"学说的荒谬理论,启示不能盲从前人的学说和观点,实验在国内外心理生物学家中引得广泛的兴趣和关注。当时上海知名媒体《申报》曾称郭任远领

衔的心理学院称为"远东第一心理学院",它仅次于苏联巴甫洛夫心理学院和美国普林斯顿心理学院。

1925 年 4 月起,中华教育 文化基金会以每年拨款 1 万元, 帮助复旦发展生物科学。1926



年正式建立生物系,郭任远一年后离任,由蔡堡继任。